6) X* —5Xx+6. 15) 2x* —3x — 2. 24) 3x° +8xy —3y°.

7) X* +5X+6. 16) 3x° + X —2. 25) X2 — X — Xy — 2y% + 2.
8) X* —7x+12. 17) 3x* 10X +3. 26) X2 42y — 3xy + X—2Y.
9) 3x* +x—2. 18) 6X° +7X+2.
10) X* —9x+ 20. 19) X* —xy —2y°.

Bai 15: Phan tich thanh nhan tir ( bang ki thuat tach hang ti).
1) x> —x-2.

Huéng ddn gigi: X° —X—2= X° =2X+X—2=X(X—2) +(Xx=2) = (x—2)(x +1).

2) X* +2x-3. 12) x> —9x+ 20. 22) X* + Xy —2y°.
3) X* —4x-5. 13) x* +x—20. 23) X2_3xy_|_2y2_
2 2
4) X —6X—71. 14) 4x° +4x—3. 24) X2 — Xy —BY2.
2
5) X“+6X—7. 15) 4X°=TX=2. g 2X% —3xy — 2Y2.
6) X* —8x—09. 2 _
) 2 16) 4x° +5x —6. 26) 6X2 — Xy — Y.
7) X" —9X+6. 17) 4x* +15x+9. , ,
) 27) 3X° +8xy —3y°.
8) X° +5X+6. 18) 9x* —6Xx —3. , ,
9) X* +7x+12. 19) 26 —3x—2. X TXTXym2yTaay
2 2
10) X* =X —2. 20) 6 +7x+2. 2 X Y mIyEx-2y.
11) X%+ X—2. 21) X% — x—12, 30) X+ X=Xy —2y° +Y.

Bai 16: Phan tich thanh nhan tir ( bang ki thuat tach hang tir)

1) X* +9-16Yy* +6X. 9) 169 —a® + 2ab—b?. 17) x> —4x+4-81a°.
2) X2 =9+ y? +2xy. 10) a° +6a—4b* +9. 18) 16 +8x + X* —25Yy°.
3) X2 —4X +4—9y2. 1)4x—4+9y* —x". 19) X* +1-4y* +2x.

2) X% —Axy + 4y* —81. 12) 5x* —10x +5—45t°, 20) X* =10+ 25—9y?.
5) 25—10X —9y* + X°. 19)x" =36yt ~10X+25.  51)25_x* +10xy— 25y
6) Oy? —4x? + Ax—1, 14) 9X* —16Yy° + 6X +1. 22) X +8X—25y2 +16.

18) X =2xy+y ~162% 23 9x2_6x+1-36y>
16) X° —y* +14x+ 49.

7) X* —2x—4y* +4y.
8) X* —4AX+4 -9y



Bai 5: PHAN THUC PAI SO

I. PHAN THUC PAI SO

% Kién thic can nhé:
Mét phan thize dai sé( hay ndi gon 1a phan thizc) 1a mot biéu thie ¢é dang 5’

trong d6 A, B la céc da thirc va B 1a da thic khac da thac khdng.
A duoc goi la ti thirc( hay 1a tir), B duoc goi la mau thuc( hay la mau)
% Chuay: Moi da thire duoc coi la phan thac vai mau thiac bang 1.

< Vi du 1: Chi ra c4c phan thtc trong cac biéu thire dudi day:

3X_1;26“3_1;x2—2x+3; Jy‘;dg.
X+2 a-b 2x -1
Huréng dan gidi:
3x-1 2ab-1

: - X2 —2X+3;
X+2 a-b

Trong cac biéu thic trén, cac biéu thic 1a phan thuc la:

Jx
2x-1

J3 . Biéu thic khong phai 12 phan thirc vi /X khang phai da thic.

< Kién thirc can nhé:
A - A , . 9 A 4 A \ [N = A 9 - A A X 4 A
biéu kién xac dinh cua phan thuc E, la dieu kién cua bién @€ mau thic B khac 0.

Khi thay cac bién cua phan thirc dai s6 bang céc gi tri nao d6 ( sao cho phan thirc x4c
dinh), roi thu,c hién cac phép tinh thi ta nhan dugc gia tri cta phan thirc dai so doé tai cac
gia tri cua bien.

x* +2x -1
3x-1
a) Tinh gia tri cia biéu thic tai X =0;X = 2; X =-3.

% Vidu 2: Cho phanthuc M =

1
b) Tai X = § thi phan thic c6 xac dinh khéng? Tai sao?

Huréng ddn gidi

2
a) Tai X=0,taco M =w=1.
3.0-1
2
Tai X=2,tac6 M =%:Z.
3.2-1 5

2
Tai X=-3,taco M = (_3) +2'(_3)_1_ 2 = 1
3.(-3)-1 -10 5




